

2 523
307 6

Совершенно секретно
Экв. В

11

С П Р А В К А

О результатах работы органов КГБ по ли-
ний борьб с националистическим подпольем
и об антисоветских проявлениях за 1955
год.

- 1. Ликвидировано бандитов..... - 12
 - Из них: у б и т о - 6
 - Захвачено..... - 6
- 2. Вскрыто националистических организаций и групп..... - 12
 - а) Арестовано участников организаций и групп - 12
 - б) Профилактировано - 47
- 3. Всего арестовано бандитов, националистов и др. антисоветского элемента..... - 26
 - В том числе националистов - 15
- 4. У ликвидированных бандитов и арестованных националистов изъято:
 - Ручной пулемет - 1
 - Автоматов..... - 8
 - Винтовок..... - 9
 - Пистолетов..... - 26
 - Г р а н а т - 5
 - Патронов - 3103
 - Пишущих машинок - 4
- 5. Задержано, легализовано явившихся с повин-
ной нелегалов..... - 36
 - Из числа их арестов не производилось.

Исследования 24.1.58

12

6. Совершено вражеских проявлений..... - 80
Из них: Терактов..... - 7
при которых убито - 9 человек
Ограблений..... - 2
Обстрелов - 3
Избиений..... - 2
Случаев вывешивания националистических флагов..... - 7
Случаев распространения антисоветских листовок..... - 56
Прочих проявлений..... - 3
7. Состоит на учете вооруженных националистов... - 28.

ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА 4 УПРАВЛЕНИЯ КРБ ПРИ СМ ЛССР
ПОЛКОВНИК -

В. В. Колюба
(ВУКОЛОВ)

"13" января 1956 года.

Первый экз. передан г. Акулину
Сестра Акулиной
(Вашкова)

У Горюхиной

2
307
517
6

20

Совершенно секретно
ЭКЗ.И

С П Р А В К А

Органами Государственной безопасности в 1955 году
вскрыто и ликвидировано 8 молодежных антисоветских органи-
заций и групп с общим числом участников 38. Из их числа арес-
товано II и профилактровано - 27. Из числа арестованных 3
члена ВЛКСМ. По социальному происхождению: из кулаков - 2,
середняков - 7, кустарей - I, бедняков - I.

Из числа профилактрованных: членов ^{ВЛКСМ} - II.

По социальному происхождению:

- Из кулаков - 2
- Середняков..... - 14
- Бедняков..... - 5
- Рабочих - 4
- Служащих..... - 2.

I. В июне 1955 года в Тельшайском районе вскрыта
антисоветская организация "Борцы за свободу Литвы", возглав-
ляемая -

СИМУТИСОН Лядасом с. Адомаса, 1935 года
рождения, членом ВЛКСМ, без определенных
занятий, имел подпольную кличку "ЯУНИС",
его отец в 1941 году арестован и осужден
за антисоветскую деятельность к ВМН.

В эту организацию входили:

ВАЙТИКЕНАС Пятрас с. Александраса, 1934
года рождения, беспартийный, исключенный

за хулиганство с 4 курса Тельшяйской средней школы прикладного искусства, имел подпольную кличку "КАРКЛЯЛИС". Один из его братьев в 1954 г. отбыл наказание (10 лет ИТЛ), второй в 1954 г. осужден на 8 лет ИТЛ за убийство гр-на ПИКТУНЖИСА;

ЯСАС Винчас с. Винчаса, 1933 года рождения, беспартийный, в 1953 году был судим к одному году ИТЛ за хулиганство, до ареста работал заведующим молочным пунктом в мест. Каунагава, Тельшяйского района, имел подпольную кличку "КАРВЯЛИС";

БУГИС Стасис с. Александраса, 1935 года рождения, беспартийный, в марте 1955 года дезертировал из угольной промышленности, куда был направлен Тельшяйским РВК, имел подпольную кличку "ЛЮТАС";

ШАРАПОВАС Степас с. Иона, 1936 года рождения, член ВЛКСМ, учащийся 3 курса Тельшяйской средней школы прикладного искусства, имел подпольную кличку "ТЕЙСУТИС".

СИМУТИС и БУГИС в 1952 году установили преступную связь с участниками вооруженной банды, действовавшей на территории Тельшяйского, Варняйского и Ужвентского районов Литовской ССР. Получали от бандитов антисоветские листовки и распространяли их среди населения. В результате влияния бандитов СИМУТИС организовал и возглавил антисоветскую организацию "Борцы за свободу Литвы".

Участники антисоветской организации ставили своей целью ведение борьбы с советской властью за установление буржуазного строя в Литве путем распространения антисоветских листовок, совершения террористических актов над работниками милиции и советско-партийным активом.

22

При аресте участников антисоветской организации было изъято: пишущих машинок - 2, винтовок - 1, пистолетов - 2, патронов - 17, антисоветских листовок более 1000, портфель с антисоветскими документами, подшивка первых экземпляров антисоветских листовок.

Пишущие машинки участниками организации были похищены в Ужвентском райисполкоме и на фабрике "МАСТИС".

СИМУТИС совершил террористический акт над милиционером ст. Тельшай - ОСИПОВИМ, у которого похитил пистолет "ТТ" и передал его в банду.

СИМУТИС и ВАЙТИКЕНАС в 1954 году пытались убить в гор. Тельшай милиционера ЕРМОЛАЕВА, но им это гнусное дело совершить не удалось.

Все 5 участников антисоветской организации арестованы.

2. В августе 1955 года в Игналинском районе вскрыта и ликвидирована антисоветская организация "Молодые мстители", состоящая из учащихся Игналинской средней школы. Руководителем указанной организации являлась:

ГАЙЖУТИТЕ Янина д. Станиславаса, 1936 года рождения, член ВЛКСМ, имела подпольную кличку "ПЕРКУНАС", учащаяся 10 класса средней школы.

Участниками антисоветской организации являлись:

УРБОНАС Болис с. Казиса, 1940 года рождения, член ВЛКСМ, являлся зам. руководителя органи-

зации, имел кличку "ЖАЙБАС", учащийся 8 класса;

АУГУЛИС Казис с.Ромуальда, 1941 года рождения, из крестьян-бедняков, беспартийный, имел кличку "БЕРМУТ".

ТИОНЕЛИТЕ Дануте д.Каятана, 1939 года рождения, член ВЛКСМ, из рабочих, имела подпольную кличку "ЖУВЕРДА".

ТИОНЕЛИТЕ Зося д.Прано, 1937 года рождения, член ВЛКСМ, имела кличку "ДАГИЛИС".

Антисоветская организация была создана в декабре 1954 года ГАЙЖУТИТЕ Яниной, которая выработала устав организации, согласно которому ее члены давали присягу, текст которой был подготовлен УРБОНАСОМ и ГАЙЖУТИТЕ.

Организация "Молодые мстители" ставили своей целью ведение борьбы против Советской власти в Литве за т.н. "Независимость Литвы" путем распространения среди населения, издаваемых ими подпольных газет "АУШРА", антисоветских листовок и писем угрожающего характера.

Участники организации провели и за протоколировали более 14 соборщ, на которых ими обсуждались вопросы ведения организованной антисоветской работы, в том числе издания антисоветских газет и листовок.

Антисоветская газета "АУШРА" была направлена в Швенчионский район гр-ну МАРТИНКЕНАСУ Леонасу, в Игналинский район гр-ну БЛАЖЕВИЧУСУ Стасису. Всего газет "АУШРА" было изготовлено и распространено 6 экземпляров.

В январе 1955 года в адрес заведующего животноводческой фермы колхоза "Павасарис", Игналинского района ДУКШЕНА-СА, было направлено письмо с вложенной антисоветской листовкой. В листовке было написано обращение ко всем заведующим колхозных ферм с требованием отказаться от работы.

Всего участниками организации было распространено более 20 антисоветских листовок.

24 января и в июле с.г. в адрес секретаря Парингского сельсовета, Игналинского района было направлено письмо угрожающего характера с требованием не проявлять активности в работе на советскую власть. У участников организации были изъяты:

1. Членских билетов - 5
2. Чистых бланков членских билетов.... - 2
3. Устав организации "Молодые мстители;
4. Текст присяги;
5. Протокол сборищ и ряд других антисоветских документов.

ГАЙЖУТИТЕ Янина, как руководитель арестована, а остальные профилактированы.

3. В сентябре 1955 года в Грузджайском веттехникуме Шяуляйского района вскрыта антисоветская организация "КЯРШТАС" ("МЕСТЬ"), состоявшая из 4 человек. В состав организации входили:

МИЛЬЧУС Альгимантас с. Казиса, 1936 года рождения, член ВЛКСМ, имел кличку "Черная рука";

ЧЯКАС Антанас с. Иона, 1936 года рождения,
из кулаков, член ВЛКСМ;
КЛЕЙНАУСКАС Стасис с. Стасиса, 1935 года
рождения, беспартийный;
БАЛЬНИС Альфонсас с. Изидорьса, 1935 года
рождения, член ВЛКСМ.

Зимой 1950 года, на квартире МИЛЬЧУСА было проведено первое собрание участников организации, на котором кроме МИЛЬЧУСА присутствовали ЧЯКАС, КЛЕЙНАУСКАС и БАЛЬНИС. Руководителем антисоветской организации был единогласно избран МИЛЬЧУС, секретарем ЧЯКАС.

О создании организации и распределении обязанностей среди членов, участниками собрания был составлен акт. Первое время организация именовалась "ЖАЙБАС" ("МОЛНИЯ"), а затем была переименована в "МЕСТЬ".

Антисоветская деятельность участников организации "МЕСТЬ" заключалась в том, что они периодически проводили нелегальные собрания, на которых обсуждали вопросы вовлечения в организацию новых членов, изготовления антисоветских листовок и распространения их среди населения.

15 февраля 1951 года изготовили и распространили более 10 антисоветских листовок и расклеили их по улицам м. Груздзяй. Члены организации МИЛЬЧУС и ЧЯКАС пытались вовлечь в организацию студентов техникума МАСИСА и др., однако последние вступить в организацию отказались и никому об этом не сообщили.

На допросе участники антисоветской организации показали, что их организация просуществовала около 4-х месяцев, а

затем распалась.

Учитывая, что участники организации "МЕСТЬ" - МИЛЬЧУС, КЛЕЙНАУСКАС, ЧЯКАС и БАЛЬНИС совершили преступления будучи несовершеннолетними, в настоящее время занимаются общественно-полезным трудом, в отношении их проведены профилактические мероприятия.

4. В октябре 1955 года в Грузджайском веттехникуме Шяуляйского района вскрыта антисоветская организация "Колокол свободы", состоявшая из 8 участников. В состав организации входили:

БОЯРСКАС Альфонсас с. Алексаса, 1932 года рождения, беспартийный, из бедняков;
БАЛЬЧЮНАС Альфонсас с. Пятраса, 1931 года рождения, беспартийный, имел кличку "ГЛУССНИС";
ПУТРИМАС Раймондас с. Иозаса, 1930 года рождения, беспартийный, из бедняков;
ПОВИЛЕНИС Казис с. Казиса, 1931 года рождения, беспартийный, из середняков;
НАРУШЕВИЧЮС Антанас с. Казиса, 1935 года рождения, беспартийный, из середняков;
РАЧИНСКАС Болеславас с. Зенонаса, 1933 года рождения, член ВЛКСМ, из крестьян-середняков;
БАЛЬЧЮНАС Альгирдас, 1932 года рождения, член ВЛКСМ, из середняков;
ИОНАЙТИС Кестутис с. Пятраса, 1933 года рождения, член ВЛКСМ, из середняков.

БОЯРСКАС, как руководитель организации установил письменную связь с выселенным бывшим учителем Грузджайского веттехникума МАРКУНАСОМ Стасисом-Альгирдасом с. Ионаса, 1902 года рождения, майор буржуазной армии и под его влиянием у БОЯРСКАСА сформировались антисоветские взгляды.

27

Антисоветская организация "Колокол свободы" была создана весной 1950 года студентом Груздзийского веттехникума БОЯРСКИСОМ. О создании антисоветской организации и распределении среди ее членов обязанностей был составлен протокол и принята присяга. Участники названной антисоветской организации периодически проводили нелегальные собрания, на которых обсуждались вопросы ведения борьбы с советской властью, вовлечение в организацию новых лиц, приобретение оружия, сбор денежных средств для оказания помощи выселенным националистам и проведение антисоветской агитации среди студентов техникума с целью воспрепятствовать вступлению в комсомол.

21 октября 1951 года в м. Груздзий участниками организации был вывешен литовский буржуазный флаг.

Некоторые из участников антисоветской организации, переходя службу в Советской Армии пытались из антисоветски настроенных солдат создать группы, но сделать это им не удалось.

В настоящее время проводится документация преступной деятельности БОЯРСКИСА, для привлечения его к ответственности. Остальные 7 участников профилактированы.

Работа среди молодежи этого техникума находится в запущенном состоянии.

5. В октябре 1955 года в Каунасском районе вскрыта антисоветская группа "Литовский национально-трудовой союз", состоявшая из 9 членов, Вейверяйской средней школы. В указанную группу входили:

28

РИНКЯВИЧУС Ионас с. Ионаса, 1936 года рождения, беспартийный, учащийся 10 класса, родители единоличники;

ВАРКАЛА Ионас с. Казиса, 1936 года рождения, беспартийный, из кулаков, из 8 класса исключен за хулиганство;

ТАВОРАС Юргис с. Пятро, 1938 года рождения, беспартийный, учащийся 10 класса, барт ксендз;

ПОДЕРИС Казимирас с. Встаса, 1937 года рождения, б/п, учащийся 9 класса, родители единоличники;

САРТАУСКАС Ионас с. Ионаса, 1936 года рождения, б/п, учащийся 8 класса, родители единоличники.

СЕНКУС Казис с. Казиса, 1936 года рождения, б/п, учащийся II класса, родители единоличники.

КАРЧАУСКАС Ляонас с. Ионаса, 1936 года рождения, б/п, учащийся II класса, из крестьян-середняков.

ОРИНАС Витаутас с. Антанаса, 1937 года рождения, б/п, учащийся 9 класса, из середняков.

ТАМКВАЙТИС Витаутас с. Ионаса, 1938 года рожд., б/п, учащийся 9 класса, из середняков.

Установлено, что ВАРКАЛА и ТАМКВАЙТИС в ноябре 1954 года нашли антисоветскую листовку "НТС", прочитав ее, решили из числа своих антисоветских связей создать националистическую группу под названием "Литовский национально-трудовой союз", что ими было осуществлено.

Будучи участниками указанной группы ВАРКАЛА и ТАМКВАЙТИС совместно с ПАКУЦКАСОМ и ПОДЕРИСОМ 6 ноября 1954 года сорвали и похитили три государственных флага СССР и Литовской ССР в мест. Веверяй, Казлу-Рудского района и дер. Пажеряй, Каунасского района.

16 февраля ВАРКАЛА и ТАМКВАЙТИС изготовили и вывесили флаг буржуазной Литвы на дереве, около станции Паболишкис,

29

Казлу-Рудского района.

В феврале 1955 года из Пожерайской школы похитили знамя пионерской дружины.

В феврале, марте и июне 1955 года изготовили и распространили на территории Каунасского и Казлу-Рудского районов антисоветские листовки с призывами борьбы с Советской властью и разжиганию национальной розни.

В июле 1955 года разгромили библиотеку Пожерайского сельсовета, часть книг сожгли, а остальные изорвали и бросили в колодезь.

ТАМКВАЙТИС изготовлял письма антисоветского угрожающего характера и рассылал по почте активу Пожерайской школы.

При обыске у участников группы изъяты: две винтовки, два пистолета, 46 патронов, остатки похищенного знамени пионерской дружины, тетради с антисоветскими записями, копировальная бумага с оттисками изготовленных антисоветских листовок и другая антисоветская литература.

Из числа участников антисоветской группы арестованы:

1. ВАРКАЛА Дозас с. Казиса, 1936 г.р.,
2. ТАМКВАЙТИС Витаутас с. Ионаса, 1938 г.р.
3. РАЧКАУСКАС Леонас с. Мотейса, 1940 г.р.

Подлежащий аресту ПОКУЦКАС Антанас сбежал. Остальные 5 участников профилактиваны.

Воспитательная работа среди пионеров и комсомольцев, а также несюзной молодежи в Вейверайской школе, Каунасского р-на

находится на низком уровне.

6. С 3 по 7 октября 1955 года в г. Вильнюсе были распространены 16 экземпляров листовок националистического содержания. Установлено, что распространителями антисоветских листовок являлись:

1. ШАКАЛИС Владас с. Владаса, 1942 года рождения, учащийся 8 класса I средней школы, мать которого ШАКАЛЕНЕ Она д.Ионаса, работает рентгено-лаборантом в I-й советской больнице г. Вильнюса;
2. КАРОСАС Альгимантас Викторович, 1943 года рождения, учащийся 8 класса I средней школы, проживающий с матерью КАРОСЕНЕ Марией Михайловной, работающей преподавателем в Вильнюсском пединституте.

ШАКАЛИС и КАРОСАС в присутствии их матерей и с участием преподавателей I-й средней школы профилактированы 20 октября 1955 года. После этого руководство школы и воспитатели их класса не сделали никаких выводов из этого и воспитательную работу среди учащихся не улучшили.

7. 31 августа 1955 года на территории объекта 98 и в поселке Ситкунай, Каунасского района было распространено 13 листовок антисоветско-националистического характера.

Распространителями этих листовок являются:

1. ГЕРМАНАУСКАС Ионас с. Пятраса, 1939 года рождения, член ВЛКСМ, с 7 классным образованием и его брат -

ГЕРМАНАУСКАС Зигмас с.Пятраса, 1942 года рождения, учащийся 6 кл. Мунишкяйской семилетней школы.

21

ГЕРМАНАУСКАС Ионас показал:

"30 августа 1955 года, я, оставшись дома с младшим братом Зигмасом, решил написать антисоветские листовки и тут же сам изготовил 8 листовок антисоветского содержания и дал переписать их брату Зигмасу.

Вечером взял эти листовки с собой и пошел в кино. После просмотра кинокартины листовки разбросал в разных местах поселка Ситкунай".

О причинах, побудивших братьев ГЕРМАНАУСКАСОВ написать антисоветские листовки, ГЕРМАНАУСКАС Ионас рассказал:

"На протяжении длительного времени я находился под влиянием антисоветски настроенных лиц из числа знакомых и родителей. Отец и мать высказывали недовольство Советской властью, часто прослушивали радиопередачи "Голос Америки", а затем обсуждали их в антисоветском духе.

Значительное антисоветское влияние на меня оказывала соседка по квартире, которая часто внушала, что сейчас, при советской власти в магазинах ничего нет, а во время буржуазной власти в Литве все было, что советская власть в Литве долго не продержится, рано или поздно американцы освободят Литву.

Я, как комсомолец, правды о советской власти не слышал. В комсомольской организации, где я состою на учете, собраний и политико-массовая работа не проводится".

Приглашенные отец и мать признали, что они допускали в присутствии детей антисоветские высказывания и прослушивали радиопередачи "Голос Америки".

Отец - ГЕРМАНАУСКАС является рабочим, до установления советской власти также являлся рабочим. Мать работает поваром в больнице. По работе характеризуется положительно. Братья ГЕРМАНАУСКАСЫ профилактированы.

8. 9 декабря 1955 года в 5-й средней школе г. Каунаса учительницей ДАЛЕНЕЙ была обнаружена на доске для объявлений злобную листовку, с призывом к восстанию.

Учительница ДАЛЕНЕ об этом сообщила директору школы СКРЕБЕНЕ, которая об этом никому не сообщила. Только после просьбы оперативного работника СКРЕБЕНЕ рассказала, что действительно был один случай распространения в школе одной листовки, повстанческого характера.

Автором и распространителем оказался - БУДЕЮС Генрикас с. Ионаса, 1944 года рождения, учащийся 5"а" класса 5-й средней школы г. Каунаса.

БУДЯЮС рассказал, что утром 7 декабря с.г. придя в школу он обнаружил в своей скамье чистую тетрадь с антисоветской листовкой. Перед окончанием занятий переписал ее и приклеил в школе на витрине для объявлений.

Найденную листовку принес домой, где ее обнаружил отец и уничтожил, никому об этом не сказал.

Отец БУДЕЮСА работает главным механиком типографии имени К.Пожеласа. БУДЕЮС подвергнут профилактике.

9. 16 сентября 1955 года в I час 30 минут в дер. Аукштупи, Таурагского района был убит председатель колхоза "Раудонои Велява" - ШПЕЛЬБЕРИС Иозас с. Дргиса, 1929 года рождения, член КПСС с 1952 года.

За террористический акт, совершенный над председателем-

колхоза ШПЕЛЬБЕРИСОМ арестованы:

1. ЯКУТИС Альгирдас с. Иозаса, 1937 года рождения, уроженец и житель дер. Лаздини, Таурагского района, тракторист, б/п, холост, литовец, образование 4 класса начальной школы;
2. АБРОМАС Витаутас с. Антанаса, 1927 года рождения, уроженец дер. Стирбайчу, Таурагского района, из крестьян-кулаков, родители его выселены, сам от выселения скрылся.

ЯКУТИС и АБРОМАС дали признательные показания в том, что они подготовили и совершили террористический акт над ШПЕЛЬБЕРИСОМ.

В указанном колхозе комсомольская организация малочисленная, состоит она из числа колхозного актива. Молодежь, работающую в полеводческих, тракторных и др. бригадах в комсомол не вовлекают и политико-воспитательной работы среди них не проводят.

НАЧАЛЬНИК I ОТДЕЛА 4 УПРАВЛЕНИЯ КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР - КАПИТАН - *Васильев*

(Н А Р А С)

"15" декабря 1955 года.